

《2014 年危險狗隻規例(豁免)(修訂)公告》及
《狂犬病(捕絕育放計劃)(豁免)公告》意見書

公民黨動物權益關注組（關注組）自 2010 年成立以來，《捕捉、絕育、防疫、放回 (TNVR)》一直是我們重點爭取的動物政策之一。我們相信 TNVR 是有效及較人道的控制社區（流浪）動物數目的措施；因此我們絕對歡迎政府落實推行 TNVR 試驗計劃，並期望可以盡快在港正式全面實行。

在參考資料文件，關於《暫停/終止試驗計劃》中的第 17 點指出：

「17. 假如發生下列任何情況，試驗計劃便會暫停：

- (a) 就試驗計劃提出的動物滋擾或動物福利相關投訴數目顯著增加；或
- (b) 試驗計劃下有一隻或以上的狗隻造成致命或嚴重意外。」

關注組留意到社會上有部份市民對社區動物有極強的偏見和厭惡情緒，也不排除有些人每逢遇見社區動物，會在沒有具體合理原因的情況下，向警方或漁護署作出誇大及非理性的滋擾投訴。希望署方在試驗計劃進行其間，特別留意所接投訴的合理性，以免試驗計劃無故被終止。

此外，自八十年代以來，狂犬病其實已絕跡香港。所以，我們認為只要政府各部門互相配合，嚴密把關，杜絕走私狗隻入口；再加上積極透過 TNVR 為所有社區狗隻注射疫苗，相信狂犬病不會重臨香港。這也是《捕捉、絕育、防疫、放回 (TNVR)》計劃必須實行的重要原因。

TNVR 可說是全港動保團體一致支持的動物政策，我們已爭取多年，但政府一直不肯起步。須知道社區動物問題源於人類棄養動物，之前亦沒有替牠們絕育，故令牠們在社區不斷繁殖。牠們被迫無家，到處“流浪”，卻被人類視為滋擾；再被投訴，被“人道毀滅”。人類的錯，卻要動物承擔！是何等不合理，不文明！難得署方在長洲和大棠終於開展 TNVR 試驗計劃，關注組懇請署方認真推行，若遇到任何問題或困難，務請設法解決，不要輕言放棄；希望可在不久將來，TNVR 計劃能夠在全港全面實行。

公民黨動物權益關注組

2014 年 12 月 4 日